

口頭質詢

澳門政府在交通政策上一直都實行所謂公交優先，但澳門的公共交通工具就只有的士和巴士，而的士由於相對費用較高，而也不容易找到的士。所以，公交的主要支柱就落在巴士身上。理論上，一個撐起澳門公交大半邊天的服務，政府應有足夠的重視和經營。

而澳門政府在二零一一年最大的改變就是實行「政府主導」的巴士服務。而實質上所謂「政府主導」就是撒錢買服務，政府每年數千萬的補貼，卻出現了諸多問題，而特區政府卻以二零一一年實行七年合約時巴士每天載客量三十多萬人次，飆升到如今每天六十多萬人次，就認定這是政府主導巴士服務的成功。

問題是，任何公共服務都不可能是不計成本的，這種撒錢式的巴士服務，不少市民都覺得政府是冤大頭。前年政府提出巴士加價，聲稱政府補貼巴士費用原來已經靜悄悄地大幅飆升，因而向市民開刀實行巴士加價，而宣稱巴士加價後政府的補貼就可以減少。但實際上，巴士加價後，政府的補貼也隨巴士加價而飆升。這種市民既多付車資而政府亦繼續增加補貼，誰最得益還用說嗎？

面對種種問題，包括的上述的補貼制度不合理，巴士服務未能令市民滿意，政府卻只以乘客量增加而沾沾自喜，並無足夠的關注度去改善服務，尤其透過合約到期訂定新合約的機會去推動兩巴改善服務。兩巴士公司合約原於去年七月底到期，但合同即將到期前政府突以時間不足完成新約的訂定為由，而與兩巴短期續約十五個月。今年施政方針辯論時，被問及到為何要用臨時續期方式處理巴士合約，司長回覆是「做唔切」。這完全不能接受。

為此，本人向行政當局提出口頭質詢：

- 一、 羅司長去年底在立法會曾大吐苦水，指在他餘下十三個月的任期內，還要處理七個專營公司的合同，包括兩間巴士公司的合約，他坦言兩年前已經知道巴士合約於二零一八年到期，但「做唔切」。只是，巴士合約本來就該在二零一八年年中解決，但因「做唔切」而將巴士公司合約延長十五個月，結果就把工作推到今年年底，有點像小朋友臨到死線最後幾天才趕作業。行政當局是一個龐大的實體，單是運輸工務範疇都有三千多人，而統率的部門亦有十多個，不同的領域的合約應有不同的部門來專責跟進處理，而司長只是一個最後的把關者，而非當前鋒去自己得分，絕對不應如羅司長所言的「我日日要做決定，處理邊啲，唔處理邊啲，我處理唔晒！」若所述的七個公共批給合約都全部包攬司長身上，相信鐵人也難頂，最後必然是草草了事，損害公共利益。當局有否檢討為何如羅司長這樣的主要官員要將訂定合約的工作細節，全部包攬來作決定？是否又是各局級部門都是年輕人沒有足夠經驗處理問題？
- 二、 兩巴士公司合約原於去年七月底到期，但政府以時間不足完成新約的訂定為由，而與兩巴短期續約十五個月。至今已耗用了半年，合約籌劃的進展如何？會針對過往問題訂定甚麼目標須體現於新合約內，令本澳巴士服務更切合公眾的需要？
- 三、 二零一七年巴士大幅加價後，政府的補貼也隨巴士加價而飆升。這種市民既多付車資而政府亦繼續增加補貼，最得益當然是巴士經營者。而當局最喜歡的解說就是因為巴士提

供的服務人次增加了，政府對其補貼就會增加。但在市場上的企業，隨着生意愈好，營業額愈大，則其平均的經營成本應下降，這是一種規模效應。而不應是客量愈多，經營情況愈好反而收益下降，因而需要政府給予更多補貼。政府可否拿出數據證明這種生意愈好、虧損愈多、政府補貼愈需增加的怪異現象是合乎常理呢？

立法議員 區錦新

二零一九年二月二十日